

УДК: 796.07; 930.1; 334.716 (470.42)

ОРГАНИЗАЦИЯ МАССОВЫХ ФИЗКУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ В СССР И УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1941-1980-е гг.

© 2018 А.Б. Анохина

Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова

Статья поступила в редакцию 13.03.2018

Данная статья посвящена организации проведения спортивных соревнований в Ульяновской области в 1941 - 1980-е гг. Актуальность проблемы обуславливается прежде всего необходимостью незамедлительного исследования опыта советских специалистов в данном направлении, которое позволит привнести значительный вклад в процесс создания и разработки рекомендаций по организации физкультурных мероприятий. Автором осуществлен глубокий анализ процесса организации физкультурных мероприятий на территории СССР и в рамках Ульяновской области. В ходе работы освещены основные события, непосредственно связанные с легкоатлетической эстафетой на приз периодического печатного издания «Ульяновская правда», которая являлась ключевым физкультурным мероприятием в области и имела свои традиционные черты.

Ключевые слова: спорт, Спартакиада, легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Ульяновская правда», Ульяновский педагогический институт, Ульяновское физкультурно-педагогическое училище.

В Российской Федерации в последнее десятилетие отмечается улучшение социально-экономических условий, которые проявляются как один из ключевых критериев последующего поступательного развития страны, что, как правило, позволяет улучшить динамику физического воспитания среди граждан¹.

В связи с этим в научной среде особенную значимость на сегодняшний момент приобретают вопросы, затрагивающие опыт организации спортивно-массовых соревнований для различных категорий населения². К данной теме обращались многие исследователи, акцентируя при этом внимание на истории развития физической культуры и спорта в целом, а процессу организации физкультурных мероприятий уделяли незначительное внимание³. В связи с этим стоит упомянуть об исследованиях, в которых данная тема нашла наиболее полное освещение, а именно работах Ф.Г. Аминова⁴, Т.В. Сарычевой⁵ и Т.П. Котовой⁶.

Для улучшения и упрощения процесса организации физкультурных мероприятий среди специалистов в сфере физкультуры и спорта возникает необходимость в создании четко выверенного плана, позволившего бы учесть ряд важнейших моментов, благодаря чему наметилась бы положительная динамика постоянного увеличения численности участников спортивных состязаний в масштабах всей страны, а также в Ульяновском регионе.

Физкультурные мероприятия согласно общепринятой в научной среде классификации подразделяются на следующие категории: агитационно-пропагандистские, учебно-тренировочные, Анохина Анна Борисовна, аспирант кафедры истории. E-mail: annel20@mail.ru

а также физкультурные состязания⁷. Непосредственно под физкультурным мероприятием в тексте данной статьи мы будем прежде всего понимать массовую, оздоровительную и спортивно-физкультурную деятельность.

Таким образом, актуальность данной проблемы обусловлена тем, что исследование опыта работы советских специалистов в сфере спорта по проведению организационных мероприятий способно помочь их современным коллегам учесть пользу, которую приносили спортивные мероприятия, а именно выработку у граждан патриотизма, интереса к труду, физическому и нравственному самосовершенствованию. Также из опыта работы советских специалистов в области спорта их современными коллегами могут быть извлечены уроки из допущенных просчетов, что позволит разработать и применить на практике эффективный план по реализации физкультурных мероприятий.

Советские спортивные специалисты под организацией массовых физкультурных мероприятий понимали прежде всего удовлетворение потребностей граждан в занятиях физической культурой, а также воссоздание необходимых условий, которые позволили бы привлечь большее количество советских граждан к соревнованиям, независимо от уровня их физической подготовки. Физическая культура являлась ключевым звеном в системе коммунистического воспитания, так как только с помощью приобщения к спорту у гражданина, как считалось, формировались нравственные, интеллектуальные и волевые качества.

Начиная с 1941 года, спортивные организации акцентировали внимание на ускоренной подготовке советских граждан к ведению бое-

вых действий, что законодательно было отражено в опубликованном 25 июня акте – «О работе физкультурных организаций по военной подготовке». Именно в это время распространение получили летние и зимние лыжные профсоюзно-комсомольские кроссы, а также сдача военно-прикладных норм комплекса ГТО. Спортивные мероприятия, которые проводились в каждой области без исключения на территории СССР, стали организовываться уже в заключительные годы ведения боевых действий⁸. Отправной точкой отсчета проведения спортивно-массовых мероприятий стал 1943 год.

Первое время организовывать данные мероприятия было достаточно трудно, так как в большинстве городов, подвергшихся разорению в военное время, спортивная база, а также кадровый состав физкультурников оставляли желать лучшего. Не исключением была и Ульяновская область, в которой большинство спортивных объектов находилось в разрушенном состоянии или же применялось под военные нужды. Например, спортивная площадка «Динамо» использовалась для размещения ящиков, поставляемых Морфлотом, стадион «Локомотива» использовался как помещение горвоенкомата, а стадион «Спартак» требовал операции по восстановлению⁹.

Область также испытывала кадровый голод, из-за чего для организации физкультурных мероприятий приходилось привлекать специалистов, не имеющих какого-либо представления о спортивной деятельности¹⁰. Всего, по данным 1944 года, 40% от общего количества работников прошли краткосрочные курсы¹¹, 12 человек имели высшее и среднее образование¹², остальные 30% не имели никакого познания в спортивной области¹³.

Однако несмотря на трудности в области удалось в заключительные военные годы провести целый ряд спортивных мероприятий. Наиболее массовым по охвату населения в области стал летний кросс 1943 года, в котором участвовало 45526 человек, из них 50,4% были членами ВЛКСМ, при этом уложились в нормы ГТО и БГТО – 32981 человек, из них 30,9% – члены ВЛКСМ¹⁴.

В СССР каждый год постоянно организовывались более 300 крупнейших спортивных мероприятий, среди которых выделялись День физкультурника и Спартакиада. Спартакиада как вид соревнования, зародившись в начале 1956 года и проводившаяся летом и зимой, впоследствии стала незаменимой¹⁵. Если сравнивать Спартакиаду и Олимпийские игры по масштабу и вовлеченности населения, то стоит отметить, что численность спортсменов, выступавших на Спартакиаде, значительно превышала число олимпийцев. Например, в 1956 году в СССР, согласно архивным данным, функционировало практически 200 тысяч физкультур-

ных коллективов общей численностью около 17 миллионов спортсменов. В первой Спартакиаде приняли участие около 0,4% от общего числа спортсменов страны, в свою очередь на летних Олимпийских играх в этом же году участвовало только 3184 спортсмена, что в 22 раза уступало по количеству участников¹⁶.

Спортсмены Ульяновской области периодически принимали участие в Спартакиаде, где добивались некоторых успехов. Особо значимым достижением Ульяновской области стала победа борца Виталия Константинова на Спартакиаде 1980 года¹⁷.

В Ульяновской области начиная с 1980 года организовывались и Олимпийские сельские игры. В первых играх, приняло участие 240 человек. Заявленными видами спорта стали волейбол, легкая атлетика, пулевая стрельба, многоборье, а также мини-чемпионат по футболу¹⁸.

Но при этом в области одним из центральных физкультурных мероприятий была непосредственно легкоатлетическая эстафета, по итогам которой победители награждались призом, предоставленным газетой «Ульяновская правда». Данная эстафета первый раз проводилась в 1943 году¹⁹.

Утром 2 мая 1943 года прошел 5-километровый забег по центральным улицам города, старт был дан на Ленинской площади, а финиш – на стадионе «Спартак»²⁰. По итогам легкоатлетической эстафеты победителями стали танкисты. В 1944 году численность спортсменов возросла до 169 человек, при этом участие приняли различные возрастные категории граждан²¹.

В дальнейшем представителями местных партийных органов было принято решение легкоатлетическую эстафету сделать традиционной и ежегодной²². Начиная с 1948 года спортсмены Ульяновского педагогического института практически не имели равных, благодаря чему после трехлетней серии побед кубок состязания было решено передать в институт на вечное хранение²³. Взамен отданного кубка в 1951 году был изготовлен другой кубок, а в регламент легкоатлетической эстафеты были внесены изменения, согласно которым значительно расширилась категория участников, а они в свою очередь были сгруппированы по ряду признаков в три группы²⁴. В состав первой группы включались учащиеся вузов и ПТУ, второй – представители промышленных учреждений, третьей – учащиеся образовательных учреждений.

Весной 1960 года были внесены изменения в регламент, согласно которым эстафета была приурочена к дню рождения В.И. Ленина²⁵. В 1960-х годах происходит расширение участников, так как были разосланы приглашения принять участие многим областям Среднего Поволжья. Например, в 1964 году в эстафете в тестовом режиме дебютировали Казань, Куйбы-

шев, Чебоксары²⁶. В 1967 году к участию стали приглашаться учащиеся сельских школ²⁷.

В 1971 году в Ульяновске состоялась очередная легкоатлетическая эстафета, по итогам которой традиционно вручался приз от газеты «Ульяновская правда». Победители прошлых лет, руководствуясь общепринятой церемонией, возложили цветы к памятнику В.И. Ленина. Осуществляли контроль за ходом церемонии редактор газеты К.П. Гайдашенко, председатель облкома спорта Ф.К. Козловский. Комментировал происходящее Николай Озеров. В соревнованиях приняли участие приглашенные легкоатлеты как из других высших учебных заведений страны, так и из школ: Ижевского механического института, Чебоксарского педагогического института имени И.Я. Яковлева и т.д.²⁸

Основная трасса соревнований проходила через места, так или иначе связанные с жизнью В.И. Ленина. За ходом состязаний следили тысячи ульяновцев и приезжих из других городов. Среди них были как родственники спортсменов, так и любители спорта. В первом забеге, который проходил по малому кольцу победу одержали учащиеся Гвардейского танкового училища, второе место заняли легкоатлеты военно-технического училища, третье – курсанты-связисты.

В другом забеге победили представители строительного техникума, серебряные медали получили студенты электромеханического техникума, а третье место досталось спортсменам ШВЛП.

В забеге среди девушек победителями стали учащиеся медицинского училища, второе место – у фармучилища, третье заняли легкоатлеты строительного техникума.

В эстафете среди школьников участие приняли более двух тысяч учеников, по итогам которой среди мальчиков победил Александр Федоров из 44-й школы, а из девочек – Валентина Никитина из 38-й школы.

Среди легкоатлетов спортклубов, заводов и фабрик, а также гостей города прошел заключительный этап. По его итогам среди мужчин весомый вклад в победу внес Сергей Антонов из политехнического института, а среди женщин – Таня Завалова, студентка физкультурно-педагогического училища. Среди гостей наиболее значимых успехов достигли легкоатлеты Чувашского педагогического института и Ижевского механического института, которые заняли второе и третье места соответственно. Следующие четыре года в эстафете доминировала команда Ульяновского педагогического института.

Изменению регламента подверглась эстафета 1975 года, посвященная 105-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина и 30-летию Победы. Основными ключевыми целями, возлагаемыми партией на эстафету, стали прежде всего обеспечение процесса спортизации в Ульяновской области, а также налаживание взаимодействия

с другими городами, с которыми связаны основные моменты жизни В.И. Ленина. Протяженность эстафеты была увеличена до 10,5 километра, а численность команд, принимающих участие, – до 11 человек у мужчин и до 10 у женщин. По итогам эстафеты награждались предусмотренными редакцией «Ульяновской правды» и областным комитетом по физической культуре и спорту призами²⁹.

В 1976 году победителями эстафеты среди первой группы стали, студенты Ульяновского физкультурно-педагогического училища, финишировав за 26 минут и 5 секунд.

В следующем 1977 году были введены призы облспорткомитета, Ульяновского горкома и Ленинского райкома комсомола за победу на самом начальном этапе легкоатлетической эстафеты. По итогам данного этапа призов удостоились студент Ульяновского пединститута И. Стекольников, ученик средней 22-й школы С. Чударин, а также А. Алексанина из военного училища связи, Н. Балашовой из Ульяновского строительного техникума. В свою очередь получили памятные призы Н. Капралова из 33-й школы, а также студентка Ульяновского пединститута Н. Селиванова³⁰.

В последующие годы, вплоть до 1980 года, неизменным победителем в легкоатлетической эстафете становился УгПИ³¹. В 1980 году лидером был признан студент УгПИ, а также серебряный медалист VII Спартакиады РСФСР Асаф Хисамутдинов.³² Кубок облсовпрофа, который был учрежден для представителей рабочих коллективов, получила команда авиационного промышленного комплекса³³.

Таким образом, процесс организации физкультурно-массовых событий в СССР приобрел масштабный характер, так как к участию в данных событиях ежегодно готовились тысячи граждан. Спартакиада, в свою очередь, по праву может быть названа кузницей, через которую проходили советские спортсмены³⁴. По масштабу Спартакиада значительно превосходила Олимпийские игры, что в свою очередь объяснялось стремлением руководства партии вовлечь в процесс спортизации всех без исключения граждан страны.

В Ульяновской области центральное место среди физкультурно-массовых мероприятий заняла легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Ульяновская правда». Данная эстафета была крайне популярна среди жителей области – следить за ее ходом собирались тысячи граждан. В эстафете принимали участие различные категории граждан, сгруппированные согласно регламенту: студенты, школьники, трудящиеся промышленных предприятий. Эстафета также позволила наладить взаимодействие с другими областями, связанными так или иначе общей целью – приобщение к истории В.И. Ленина.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Бальсевич В.К. Спортивный вектор физического воспитания в российской школе. М.: НИЦ «Теория и практика физической культуры и спорта», 2006. 112 с.
- ² Государственный архив Ульяновской области (далее – ГАУО). Ф. Р-2484. Оп.2. Д.317. Л.6.
- ³ Нурдыгин Е.А. Развитие физической культуры и спорта в Пензенской области (1941-1953 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2017. 210 с.
- ⁴ Аминев Ф.Г. История развития физкультуры и спорта в башкирском Зауралье в 60-е гг. XX – начале XXI в.: дис. ... канд. ист. наук. Уфа, 2005. 208 с.
- ⁵ Сарычева Т.В. Становление и развитие системы физической культуры в Западной Сибири, 1920-1991 гг.: дис. ... докт. ист. наук. Томск, 2017. 1000 с.
- ⁶ Котова Т. П. История физической культуры и спорта Башкортостана (60-е – начало 90-х гг.): дис. ... канд. ист. наук. Уфа, 1997. 304 с.
- ⁷ Петров С., Сидоров В. Пусть победит сильнейший // Ульяновская правда. 1971. 20 апреля.
- ⁸ Мухамедов Р.А., Архипов Д.В. Процесс административно-территориального устройства Ульяновского округа Средневожской области // Известия Самарского научного центра РАН. 2017. Т.19. №3. С.90-94.
- ⁹ Государственный архив новейшей истории Ульяновской области (далее – ГАНИ УО). Ф.8. Оп.1. Д.323. Л.10.
- ¹⁰ Там же. Оп.3. Д.270. Л.5.
- ¹¹ ГАНИ УО. Ф.13. Оп.1. Т.3. Д.2071. Л.73.
- ¹² Там же. Д.2214. Л.15.
- ¹³ ГАНИ УО. Ф.8. Оп.2. Д.285. Л.4.
- ¹⁴ Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). Ульяновск, 1974. С.80.
- ¹⁵ Петров А. От Спартакиады к Олимпиаде // Московская правда. 1979. С.36-37.
- ¹⁶ Спартакиада народов СССР. Сборник результатов соревнований / Сост.: В.Г. Рыболовлев. М.: «Советский спорт», 1956. 544 с.
- ¹⁷ Артёмов А.Г. Ульяновские гладиаторы. Ульяновск: Ульяновский Дом печати, 2004. С.14.
- ¹⁸ Фаев Ю. Старты – каждый день // Ульяновская правда. 1980. 24 июня.
- ¹⁹ ГАНИ УО. Ф.8. Оп.3. Д.270. Л.5.
- ²⁰ ГАУО. Ф. Р-2484. Оп.1. Д.1. Л.5.
- ²¹ Там же. Д.4. Л.9.
- ²² Там же. Д.9. Л.12.
- ²³ ГАУО. Ф. Р-2484. Оп.2. Д.1. Л.11.
- ²⁴ Там же. Д.5. Л.4.
- ²⁵ Там же. Д.8. Л.7.
- ²⁶ ГАУО. Ф. Р-2484. Оп.3. Д.300. Л.2.
- ²⁷ Там же. Д.302. Л.8.
- ²⁸ Петров С., Сидоров В. Пусть победит сильнейший // Ульяновская правда. 1971. 20 апреля.
- ²⁹ Автономов А. Тридцать вторая, традиционная // Ульяновская правда. 1975. 29 апреля.
- ³⁰ Петров Б., Фаев Ю. На старте – молодость // Ульяновская правда. 1977. 26 апреля.
- ³¹ Фаев Ю. Весь город – стадион! // Ульяновская правда. 1979. 1 мая.
- ³² Листопадов И., Петров Б. На стартах – тысячи спортсменов // Ульяновская правда. 1976. 27 апреля.
- ³³ Фаев Ю., Хрусталева И. Стартует спортивное лето // Ульяновская правда. 1980. 29 апреля.
- ³⁴ Фаев Ю. Непогода перенесла эстафету на неделю // Ульяновская правда. 1980. 25 апреля.

ORGANIZATION OF MASS SPORT EVENTS IN THE USSR AT THE EXAMPLE OF ULYANOVSK REGION IN THE 1941-1980s

© 2018 A.B. Anohina

Ulyanovsk State University named after I.N. Ulyanov

This article is devoted to the organization of sports competitions in the Ulyanovsk region in 1941-1980s. The relevance of the problem is determined by the need to study the experience of Soviet specialists in this field, which will be used in developing recommendations for the organization of physical activities. The author carried out an analysis of the organization of physical culture activities on the territory of the USSR at the example of Ulyanovsk region. She is concentrated on the circumstances of the athletics relay for the prize of the periodical «Ulyanovskaya Pravda», which was a key sporting event in the region and had its own traditional features.

Keywords: sport, Spartakiada, athletics relay race for the prize of the newspaper «Ulyanovskaya Pravda», Ulyanovsk Pedagogical Institute, Ulyanovsk Physical Education and Pedagogical School.